

凝聚统战磅礴力量 奏响战“疫”最美乐章

——周口市统一战线抗疫纪实

记者 普淑娟 马月红 通讯员 薛李洋

自我市暴发新一轮新冠肺炎疫情以来,根据中央和省委、市委的统一安排部署,周口统一战线坚持把助力疫情防控作为头等大事,统战干部和统一战线广大成员闻令而动、听令而行,有的深入一线、冲锋在前,充分发挥了先锋模范作用;有的义无反顾、日夜奋战,弘扬了救死扶伤的奉献精神;有的发挥优势、建言献策,为疫情防控提供了智力支持;有的守望相助、捐款捐物,展现了同舟共济的深厚情怀,为打赢周口疫情防控保卫战汇聚了磅礴的统战力量。

迅速部署,吹响防控“集结号”

患难时刻,使命在肩。疫情发生以后,全市统战系统迅速行动,市委常委、统战部长赵锡昌第一时间主持召开部务会,传达中央、省、市有关疫情防控工作要求,强调全市统一战线要将疫情防控工作放在各项工作的首位,从严抓好。部署会后,部领导率班子成员和业务科室细化措施、分解任务、落实责任,完善统一战线各领域常态化疫情防控和应急处置方案,疫情防控工作有序开展。市工商联发布《关于清明期间疫情防控工作的倡议书》,向各行业(异地)商会和民营企业倡议,转变祭祀理念,非必要不返乡,心安处即故乡。

冲锋“疫”线,全市各级统战干部成为抗击疫情的“硬核”力量,他们下沉社区,或坚守村落,或留守机关,在战“疫”中形成了一道靓丽的风景线。市委常委、统战部长赵锡昌在做好统筹协调的基础上,坚决扛起两个责任、兼顾两个战场,先后多次深入沈丘,指导部署疫情防控工作,与当地干部群众并肩作战。在太康疫情最吃紧的时刻,市委统

战部常务副部长耿歌恩带领市新联会代表人士深入一线,靠前指挥,带头捐赠。部机关全体党员干部响应市委号召,组建志愿团队,深入分包社区开展“双报到”活动,自觉担当起疫情防控网格员,宣传防控知识,发放捐赠口罩,协助小区进出管理,协调近4万元疫情防控物资和生活物资提供给社区,筑牢疫情防控“社区防线”。

挺身而出,奔赴疫情“第一线”

挺身请战,冲锋在前。面对疫情的再次侵袭,周口各民主党派成员主动请战,奔赴一线,用血肉之躯筑起一道阻止病魔的坚固防线。在驰援武汉抗疫、商丘抗疫等多次抗疫工作后,民革党员马小柳毅然决然地奔赴太康抗疫一线,每天工作时间长达14个小时,有时双腿像灌了铅,走路时拖不动,防护服下的衣服湿了又干、干了又湿,汗水浸湿了双眼,但一旦有了新任务,她立刻又进入隔离病区……就这样,她连续奋战了十几天,从不叫苦,从不喊累,一直坚持在疫情防控最前沿。

“为了后方千万周口人民的安全,我甘愿当‘掩体’。”面对疫情,农工民主党李继扬这样表态。当得知医院要组织人员支援太康时,李继扬毫不犹豫报了名,作为首批驰援太康的医护人员,积极参与扫码登记、采样检测、转运消杀等工作,始终冲锋在前。

民革党员潘东红负责太康县和谐社区徐庄村的核酸检测工作,他不顾腰腿疼痛,协同社区工作人员,对照村组花名册、户口本,建档案,堵漏洞,清盲点,每天检测近300人,高质量完成所分管的各项工作。

守土有责,织好阵地“安全网”

统一战线齐心战“疫”,宗教界代表人士不当“局外人”。面对疫情大战大考,市委统战部全力保障宗教界人士和信教群众的身体健康和生命安全,第一时间下发做好宗教领域疫情防控工作的紧急通知,要求全市所有宗教活动场所及民间信仰场所实行“双暂停”。疫情防控阻击战打响以来,村级监督员变身前线战“疫”员,发挥监督“前哨”作用,对落实“双暂停”措施进行排查,对可能出现的私设聚会点和家庭聚会点苗头及时报告,筑牢安全防线。市委统战部、市民宗局领导带队督查全市宗教场所疫情防控管理情况,并利用宗教管理大数据平台,做好线上实时监控,明确专人负责,时刻关注宗教场所活动情况。

线下不见面,线上在行动。疫情期间,全市统一战线成员把镜头和笔触对准疫情防控第一线,记录抗疫最美瞬间,无论是利用媒体融合优势的正能量宣传,或是抗疫书画、日记、诗歌等作品的创作展示,都为大众共克时艰注入了精神力量,营造了风雨同舟、众志成城的舆论氛围。民盟文化教育支部盟员、淮阳中学教师李海精心改编创作的坠子书唱词和快板词《乡亲们亲你莫要如此心慌》,以地方戏曲新唱的形式配合宣传抗疫。民盟盟员、泥塑艺术家张振福用刻刀讲述感人抗疫故事,定格温暖抗疫瞬间。

新阶层人士李志华主动参与居民小区的疫情防控工作,充分利用专业资源和法律知识协助小区物业做好走访工作,面对部分群众对防控政策不理解、不配合,他积极宣传防疫法律法规,引导群众理性发言,自觉遵守执行疫情防控相关法律法规,筑

牢疫情期间安全“防护网”。

众志成城,凝心聚力“献爱心”

危急之时情谊真切,点滴爱心彰显周商桑梓情怀。自新冠肺炎疫情发生以来,在市委统战部的领导下,市工商联及时发出倡议,呼吁广大在外周口籍企业家发挥“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的周口人特质,以各地商会为平台,为“疫”线输送“能量”。合肥市周口商会会长、河南智科科技有限公司董事长丁红伟积极号召在合肥周口籍企业家踊跃捐款捐物献爱心,共捐助防护服1660套、口罩40000只,送达太康抗疫一线,充分彰显了周口籍企业家守望相助、同“周”共济的责任担当。

大道不孤,真情无价。面对疫情的严峻形势,全市广大民营企业一呼百应,迅速凝聚起同心战“疫”的强大合力,竭尽所能捐资捐物。河南亿星实业集团股份有限公司捐助了30万个医用口罩、43吨蔬菜、3吨生活物资驰援太康。元都集团成立了“应急调车”抗疫小组,全时段全流程配合地方政府完成调车工作,力保物资运输渠道畅通。周口市东方会展商会为2.55万名环卫工人免费发放口罩,并筹集多批物资驰援“疫”线,捐款捐物达29.04万元。太康县工商联广大会员企业为支援家乡防疫工作,共捐款84.75万元,捐助负压救护车、口罩、防护服、帐篷等物资价值296.277万元……聚沙成塔、涓滴成河,广大民营企业家的涓涓善意,坚定了全市战“疫”必胜的决心。

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。全市统一战线将在党中央、省委和市委的坚强领导下,慎终如始,力同心,将涓滴之力汇聚成抗疫的磅礴力量。②13

高墙内的忠诚与坚守

——周口市看守所拧紧疫情防控和安全“双保险”

记者 彭慧 通讯员 华春燕 文/图



“生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。”日前,面对疫情,周口市看守所在市公安局和监管支队党委的坚强领导下,以高度的政治责任感、使命感,忠诚履职,竭诚奉献,挑战极限,持续坚守,全力以赴奋战在疫情防控第一线,拧紧疫情防控和安全“双保险”,统筹推进两项工作双驱动、同发力,确保监所绝对安全。

穿越“疫”线 助力家庭团圆
“王所长,三名刑满释放人员都打来了报平安的电话,说已安全到家。”外联组高海波大队长如往常一样,在电话中向王洪强所长汇报工作。

5月9日,四川凉山籍刘某、广东韶关籍余某、山西大同籍胡某三人刑满释放。为保证三人释放后能安全到家,释放前三天,管教民警李建党联系了家人的家属,确定乘车路线及接站时间;联系三地的疫情防控办,了解当地疫情防控形势,并向其社区通报;联系三人的办案单位,确定好领取个人物品的时间和地点,并在释放前一天为三人做了核酸检测。5月9日上午八点钟,外联组高海波大队长穿着防护服,全副武装,带着三人和所内出具的释放证明、羁押证明、户籍证明等手续,到医院领取核酸检测证明,分别联系川汇区分局、经开区分局、港区分局领取三人的手机、身份证等个人物品,为三人发放医用口罩、一次性手套等防疫用品,以及一些水和食品等必要的生活用品后,将三人送到周口高铁站。由于三人手机没电,无法扫码进入高铁站,高海波一边为三人租借充电宝,一边与高铁站工作人员沟通协调,最终帮助三人顺利登上回家的高铁。

疫情管控的特殊时期,全社会运转近乎处于停滞状态,释放人员的亲属无法前来接应,没有身份证、没有手机,出所后寸步难行,生活无法保障,放任不管,必有风险,不仅会使本人陷入未知困境,也会给社会带来不稳定因素。周口市看守所为他们在看所和家之间建立了一条安全的通道。自3月份周口市暴发新一轮新冠肺炎疫情以来,周口市看守所共释放出所213人,其中131人为外省、外地市人员,82人为周口各县市人员,每一名都做到了无缝对接、安全到家。

“疫”路畅通 守护监所安全
5月1日下午4时05分,带班大队长王海霞向所长王洪强汇报在押人员刘某某出现意识模糊症状,病情严重。刘某某属于“三重人员”,基础病较多,有高血压、冠心病、糖尿病病史8年。狱情就是指令,王洪强立即通过对讲机安排两位值班医生到现场会诊,同时电话联系合作医院的内科专家李医生对其进行视频诊疗。经过值班医生初步检查会诊,内科专家视频了解病情后,一致认为刘某某病情较重,建议入院就医,做进一步诊治。王洪强向支队领导汇报,征得同意后启动疫情时期紧急出所就医应急预案。各岗位值班人员及外联组同志立即响应,各司其职、有条不紊

地办理临时出所就医手续,抬担架、开救护车,严格按照要求做好疫情防控、加强安全防范,确保在押人员出所就医的绝对安全。15分钟后,刘某某被顺利送到合作医院,进入绿色通道,紧急接受治疗。经医院诊断,刘某某血压较高,严重脱水,内分泌紊乱,已出现休克症状,如不及时住院治疗随时可能会有生命危险。

经过4天的对症治疗,刘某某病情稳定后回所。“谢谢你们给了我第二次生命。”“你们的爱心、责任感挽救了我,我一定安心服刑,好好改造。”……5月4日刘某某对管教民警张国志这样说。

这只是市看守所日常管理中的一个缩影。他们时刻秉承着“监所安全无小事,安全责任重如山”的初衷和使命,立足风险评估、分级管控、直接管理、监门开启、交付押解、提讯会见、出所就医、单独关押、械具使用、安全检查和价值备勤等安全管理制度,强化落实被监管人员思想管稳、行为管住、秩序管严、生活管好的工作标准,确保疫情防控和安全管理双战双赢。

“疫”如既往 强化措施落实
“海霞,你腿上有伤,家里又有特殊情况,回家休息几天吧。”

“这都是老毛病了,不碍事,比起那些奋战在疫情前线的民警、医生都不值得一提。我是警察更是党员,应该坚守自己的岗位,以身作则,给大家带好头。”

王海霞是B班的带班大队长,因长期超负荷工作,腿上旧疾复发,行走不便。她悄悄让驻所医生简单处理了一下,贴上膏药,强忍疼痛继续坚守,一心扑在工作上,积极带领大家战疫情、抓落实、细管理,拒绝了领导让其回家休息的好意。她的父亲常年患病在床身边离不开人,丈夫刘青峰是川汇分局的一名民警,奔赴郸城支援疫情防控工作,无奈之下,她与小妹商定,她值好单位的班,小妹值好家里的班,等到疫情解封后,自己再到父亲跟前尽孝。

周口看守所所有13名同志是双警家庭,他们各有各的困难,有小孩不满一岁就跟着爷爷奶奶住农村老家的,有老人常年生病需要人照顾的,有带着孩子一起工作的……虽然他们只是监管队伍的普通一员,但人人讲政治、讲担当,想方设法克服自身困难,坚守岗位。

践初心,担使命。在这场看不见硝烟的“疫”战中,周口市看守所立足早干、突出于严、落实于细,严格按照“把住门、管住人、消环境、有预案、建机制”的要求,把严入所、隔离、防护、医疗、谈话、勤务、物品、办案、保障、出所“十大关口”,坚守封闭管理、核酸检测、轨迹核查、过液隔离、物品监测“五条底线”,持续不懈抓好疫情防控和监所安全管理,全面加强疫情防控形势下的监所安全管理,精准落实监所安全管理中的疫情防控措施,坚决筑牢监所安全防线。③5

爱家乡 护亲人 保安全 作贡献

——开发区社区第一书记下沉社区基层架起连心桥

记者 王晨 文/图

连日来,开发区在市委开展“爱家乡、护亲人、保安全、作贡献”活动的号召下,积极动员辖区各基层党组织,充分发挥战斗堡垒作用。作为一支开发区党委向社会基层、急难险重岗位选派任命的社区第一书记先锋队,把党组织和党员的作用充分发挥出来,带领社区党员干部、辖区群众,凝聚众志成城抗击疫情的磅礴力量,坚决打赢疫情防控阻击战和经济社会发展攻坚战。

下沉一线作贡献
社区是城市基层治理的“最后一公里”,也是联系、服务群众的神经末梢。开发区党委把社区第一书记作为一支“尖兵”力量下沉社区,就是在疫情防控第一线筑起一道最坚强有力的“堡垒”,带领社区党员干部攻坚克难,坚决打赢疫情防控阻击战。

日前,开发区成立7个社区党支部,采取“单独共建”和“联合共建”的方式设立了63个小区党小组、12个非公企业党组织,从区直机关选派7名年轻党员干部任社区第一书记,选派30名社区工作者任社区党建指导员。从党建引领社区治理切入,探索构建社区党组织牵头,物业公司、业委会、社区社会组织 and 机关党员“双报到”等共同参与的多方联动机制。25个村(居委会)、213个村民组、16184户,已经落实了“一书记一民(辅)警一医务人员”工作专班,落实了党员(村干部)联户“十户联保”

微网格机制,1600多个微网格员全部到岗到位。

基层架起连心桥
5月12日一大早,太昊路办事处太昊社区第一书记邓志勇就来到辖区。太昊社区有64栋居民楼,155个单元,1545户,4176人。入职不久,邓志勇便将网格里的所有居民走访到位,制定了网格人员底册,这样基本实现了“一小时到户”,做到了信息“零差错”、防疫“无盲区”。

“摸清底数才能有效提升服务质量,搭建好与群众的连心桥。”邓志勇给记者讲述了一个小故事,一天在日常巡查时,他发现一个小孩在小区门外徘徊,便上前询问,了解到孩子是被锁在门外,通过查询网格员底册,立即找到了孩子家人的联系方式,将孩子安全护送到家,孩子家长连声道谢。“往常遇到这种情况很难快速和家长取得联系,但通过完善的资料及时与家长联系,降低了孩童走失风险,实现了‘小事不出网格’,有效提升了社区服务质量。基础数据真实准确,为处理突发紧急情况提供便利,能及时为群众排忧解难。”

邓志勇告诉记者:“当我把社区居民遇到的操心事、烦心事、揪心事一个又一个解决好时,不知不觉拉近了与居民的距离,悄然之间,成了居民心中的贴心人。”

同心战“疫”保安全
社区是疫情防控的第一道防线,也



邓志勇与志愿者交流工作

是实现社会面清零的关键所在。“只有对社区情况了如指掌,才能精准有效地落实防疫管控任务。”太昊路办事处五一社区第一书记杨旭园是一名“90后”,自从下沉社区后,杨旭园真正成了社区的一分子,思路灵活、会动脑筋、爱较真儿,当地群众很喜欢他的工作方式,都说“这个年轻孩子真中”。

下沉社区之前杨旭园是区人社局的干部,面对社区工作的千头万绪,家庭的支持成为他努力工作的又一动力。“把工作干好,不能辜负组织的信任。”



杨旭园在居民核酸检测现场维持秩序

鹿邑县开展“四送一助力”主题活动

本报讯(记者 侯国防)为积极开展“爱家乡、护亲人、保安全、作贡献”主题活动,扎实做好疫情防控工作,切实保障全县人民的生命健康安全,5月13日,鹿邑县文明办组织开展“四送一助力”主题活动,先后前往县疫情防控指挥部、谷阳办事处、鹿邑办事处、卫真办事处等看望慰问疫情防控人员,并送去疫情防控物资。

每到一处,慰问组与工作人员深入交流,详细了解疫情防控工作开展情况,并感谢广大防疫人员坚守一线,为守护人民群众生命健康安全所作出的贡献。

据了解,此次活动共捐赠医用口罩41500只、84消毒液900瓶、2500ml酒精94瓶、500ml酒精240瓶、防护服160

套、防护口罩400只、防护眼罩100个、纯净水20件、5L酒精4桶。

在疫情防控工作中,该县文明办积极行动,第一时间发布《关于在全县开展“疫情不返乡、家事我来帮”志愿服务的通知》和《鹿邑县文明办关于开展“爱家乡、护亲人、保安全、作贡献”活动的倡议书》,倡导各级文明单位、文明实践所、文明实践站和社会团体积极开展夏日送清凉、防疫送物资、卡点送盒饭、贫困户送关爱、助力疫情防控等“四送一助力”活动。该县各级文明单位和社会各界人士积极响应参与,同时开展爱心捐赠,凝聚志愿力量,助力疫情防控工作,体现责任与担当,传达全民众志成城抗击疫情的信心和决心。③8